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Задача №10
Условие задачи: консервный завод Popeye перерабатывает за смену 60000 фунтов спелых помидор (7 пенсов за фунт) в томатный сок и пасту. Готовая продукция пакетируется в упаковки по 24 банки. Производство одной банки сока требует одного фунта спелых помидоров, а одной банки пасты – трети фунта. Заводской склад может принять за одну смену только 2000 упаковок сока и 6000 упаковок пасты. Оптовая цена одной упаковки томатного сока составляет 18 долл., одной упаковки томатной пасты – 9 долл.

а) Найдите оптимальную структуру производства консервного завода.

б) Найдите отношение оптовых цен на продукцию завода, при котором заводу будет выгоднее производить больше томатной пасты, чем сока.

Решение
Решения задачи будем проводить с использованием ЭВМ и приложения Microsoft Office Excel пакета Microsoft Office. Для решения первого пункта данной задачи, на основе известных данных, составим целевую функцию, обозначив через х1 – количество выпускаемых за смену банок сока, а х2 – количество выпускаемых за смену банок томата:
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Далее запишем систему ограничений:
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Записав полученные уравнения в Excel и, добавив, строки для расчета, получим:
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Рисунок 1 – Вид таблицы в Excel для решения первого пункта задачи
Искомые х1 и х2 обозначим для начала через 0 в ячейках C5 и D5, соответственно. Далее, воспользуемся функцией «суммпроизв (x; y)» для ячейки F6, в которой и запишем определенную выше целевую функцию:
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В ячейке F4 запишем определенное выше ограничение для количества перерабатываемых за смену помидор:
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Теперь, установив курсор в ячейку F6, воспользуемся сервисом «Поиск решения». Для этого в меню «Сервис» выберем «Поиск решения». В появившемся окне выставляем все ранее определенные значения, а именно:
· целевую ячейку;

· условия максимума;

· изменяемые ячейки;

· ограничения.
[image: image8.png]Tonck pewems

YETaHOBHTE usneByio Ak EenonTe

Pasnoii: () waxcmaneramy snavermo O savermo: |0 eEET

O wrmansony srasero
Veng s

$C45:4095 Tpeanonoums

Orpariner TpareTper

$045 <= 4043 AoBaene
4045 <= 3043
$F54 <= fE44 Varere
BocczanoemTs
Yasnms
Crpaora





Рисунок 2 – Выставление параметров и условий сервиса «Поиск решения»
Далее выбираем «Параметры» и отмечаем поля «Линейная модель», «Неотрицательные значения», «Автоматическое масштабирование». Затем нажимаем «ОК», «Выполнить», «ОК».
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Рисунок 3 – Выбор параметров расчета сервиса «Поиск решения»

[image: image10.png]wsin

Dpars Baa Brraska OopuaT Ceponc fode Qo Crpasca

Boeave sonpoc

DEHRSSR B 6 DB F9 8 AN mpse -0
@e e |21, 3 ¥ creens ciprerer Sesoran rpoecp [
Al Cyr S0 K &4 ErEr B oA
6 7 =CYMMIPOW36(C5.D5)
B c D E_ [INEN J K=
1
2 COoK ToMaT NUMAT | popmyna
3 max kon-o 6aHoK 3a CMeHy, T 48000 144000 - -
4 3aTpartbl noMuaop Ha 1 6, pyHTbI 1 0,33 60000 | 60000
5 onTUManbHoe Kon-Bo GaHok 3a cMeHy, wT | 12480 144000 - -
- LeneBas yHKLUA - - - 156480
7 ONTUM. KOJI-BO YNaKkoBOK 3a CMEHY 520 6000 - -
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22 Komn-Bo BaHOK B ynakoBke 24 wr
23 3aTparthbl Ha NPOU3BOACTBO 7 neHcoe
24 UeHacoka3sal6 18 neHcor
25 LieHa Tomara 3a 1 6 9 neHcoe
26
27
28
29
30 |
31
32
33 ]
10> N T w2 (e / < B

FoToso

NUM SCRL





Рисунок 4 – Результат вычисления

Таким образом, была определена оптимальная структура производства консервного завода. Ей является производство за смену 12 480 банок сока и 144 000 банок томата (соответственно 520 и 6000 упаковок).
Для решения второго пункта задачи проведем анализ: оптовая цена на сок в 2 раза больше оптовой цены на томат, в то время как ресурсов на сок затрачивается в 3 раза больше. Следовательно, при данном соотношении цен заводу выгоднее производить больше томата, чем сока.
Задача №16

Условие задачи: найти условный экстремум функции:
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Решение
Решения задачи будем проводить с использованием ЭВМ и приложения Microsoft Office Excel пакета Microsoft Office.
Составим таблицу с данными (рисунок 5). В ячейках C3, D3, E3 запишем начальные приближения неизвестных x1, x2, x3.
Условия ограничений запишем в ячейках G4 и G5. В ячейке G3 запишем функцию, экстремум которой нам предстоит найти:
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Рисунок 5 – Таблица исходных данных
Теперь, для определения максимума функции, воспользуемся сервисом «Поиск решения». Для этого в меню «Сервис» выберем «Поиск решения». В появившемся окне выставляем все ранее определенные значения, а именно:

· целевую ячейку;

· условия максимума;

· изменяемые ячейки;

· ограничения.
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Рисунок 6 – Окно функции «Поиск решения» с выставленными значениями
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Рисунок 7 – Настройка параметров функции «Поиск решения» для поиска экстремума функции
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Рисунок 8 – Сохранение полученных результатов
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Рисунок 9 – Результаты расчета

Для нахождения минимума функции повторим туже операцию, но выставив параметр «минимум» в окне функции «поиск решения». Результат расчета получается таким же, как и для максимума.

Таким образом, мы получили, что условный экстремум функции:
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будет находится в точке с координатами: x1 = 3,88; x2 = -1,41; x3 = 1,53.
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